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Саже так: Од кра ја три де се тих годи на 20. века када се фор мал но поја вљу је 
супер хе рој ски стрип, па до нај но ви јих филм ских и теле ви зиј ских интер пре та
ци ја, уви ђа мо изу зе тан ути цај лико ва и сим бо ла, од којих је нај по зна ти ји и 
сва ка ко нај пре по зна тљи ви ји Супер мен са сво јим упа дљи вим над људ ским моћи
ма. Овим радом смо желе ли да осве тли мо рели гиј ску има ги на ци ју раз ли чи тих 
ауто ра која пру жа основ за поку шај рекон струк ци је оног што бисмо назва ли 
духов ном поза ди ном нај по зна ти јег лика свет ског стри па. Пру жа ју ћи сазна ња о 
исто ри ји, мито ло ги ји, а пого то ву о рели ги ји пла не те Крип тон, усу ди ли смо се 
да рао и зам ана ли зи ра мо као древ ну рели ги ју, са сво јим кул ту ро ло шким, тео ло
шким, орга ни за циј ским и обред ним осо бе но сти ма.

Кључ не речи: мит, рели ги ја, стрип, КалЕл, Крип тон, Рао, рао и зам, цехо ви

Већ је јуче, а знам за сутра... Јуче је био Ози рис, данас Ра!
Еги пат ска књи га мртвих

Сви ма вам кажем... ваше сује вер је и мно го бо штво су лажни.
Посто ји само један бог... Рао!

Џаф-Ел

УВОд

Рад који на овом месту пред ста вља мо јесте резул тат, у вели ком делу, истра-
жи ва ња које смо пре зен то ва ли на науч ној кон фе рен ци ји „Стрип, књи жев-
ност и теле ви зиј ске сери је: нови нара тив ни хори зон ти”, а која је била одр жа-

на сре ди ном 2018. годи не у про сто ру Дома омла ди не Бео гра да. Један од циљева 
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наведе ног ску па одно сио се на ана ли зу и про бле ма ти за ци ју одно са стри па, савре-
ме не књи жев не про дук ци је и екс пан зи је теле ви зиј ских сери ја које су њима инспи-
ри са не. Прво бит на иде ја ауто ра овог рада било је исти ца ње потре бе за рели ги-
о ло шком интер пре та ци јом пре по зна тљи вих лико ва стрип-кул ту ре, али и реин-
тер пре та ци јом нових, првен стве но визу ел них нара ти ва кроз филм и теле ви зиј ске 
сери је. Истра жи ва ње нас је одве ло да нај по зна ти јег и нај ста ри јег супер хе ро ја и 
њего ве спи ри ту ал не поза ди не која нам се чини ла као важна, али недо вољ но систе-
ма ти зо ва на област. 

Поку ша ли смо да при чу о пра ре ли ги ји Кал-Ела и њего вих пре да ка пред ста ви-
мо на садр жин ски цело вит и свр сис хо дан начин, без нара тив них усло жња ва ња 
које доно се иде је мул ти вер зу ма и алтер на тив них исто ри ја, с обзи ром да се током 
вре ме на исто ри ја Супе р ме на реви ди ра ла кроз стрип како би упот пу ни ла његов 
рели гиј ски иден ти тет, али и исто риј ске нара ти ве који су одре ди ли раз вој њего-
вих карак тер них осо би на. Тако ђе, због енорм ног бро ја стрип-изда ња до којих 
није било могу ће доћи, обра ди ли смо само она изда ња које има ју директ не везе 
за рели ги јом и кул ту ром пла не те Крип тон и гра да Кан до ра као вер ског цен тра.

Иако са изу зет но обим ним резер во а ром инфо р ма ци ја о поме ну том супер хе ро-
ју, али уз спо ра дич не и недо вр ше не иде је о њего вој рели гиј ској исто ри ји, насто ја-
ли смо да пру жи мо основ на зна ња о мито ло ги ји и рели ги ји Крип то на, са жељом 
да мла ди истра жи ва чи, али и буду ћи сце на ри сти, зао кру же и довр ше при чу о рао-
и зму који, на спе ци фи чан начин, пред ста вља неиз о ста ван део при че о „нај моћ ни-
јем чове ку на све ту”.

ИСтО РИ Ја КРИП тО на
Реч „Крип тон” (грч. krypton – скри ве ни), поред тога што озна ча ва хемиј ски 

еле мент (скра ће ни ца Kr, атом ски број 36) пред ста вља и дале ку зами шље ну пла-
не ту у сазве жђу Андро ме де, насе ље ну хума но ид ном раз ви је ном расом, тако зва-
ним Крип то ња ни ма (Krypto ni ans). Поме ну та пла не та орби ти ра ла је око џинов ске 
црве не зве зде назва не Рао (Rao), ста ро сти од 13 мили јар ди годи на и пет пута веће 
од нашег Сун ца,1 која, након екс пло зи је, уни шта ва пла не ту и сав живот на њој, уз 
неко ли ко изу зе та ка. 

Иако је про це ње на ста рост пла не те изме ђу шест и осам мили јар ди годи на, 
људ ско дру штво почи ње да се фор ми ра тек пре десет хиља да годи на, уз убр зан и 
рела тив но рав но ме ран соци јал ни и тех но ло шки раз вој.2 Пре уни ште ња пла не те, 
ста нов ни штво Крип то на живе ло је у сто ти нак држа ва, осни ва ју ћи мега ло по ли се, 
од којих су неки били изу зет не лепо те, као што су Антар тич ки град (Antar tic City), 
Крип то но по лис (Krypto no po lis) и дру ги.3

1 Виде ти: Pla net Krypton ‘Man of Steel’ Spe cial Fea tu res, https://www.youtu be.com/
watch?v=64yro7Ibk68, 30. 12. 2022.
2 Виде ти: https://dc.fan dom.com /wiki/Krypton#cite_note-1, пре у зе то 13. 11. 2022.
3 Виде ти: World of Krypton. Vol. 1, No 1, July 1979.
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Неко ли ко хиља да годи на након настан ка расе супер-људи, пла не ту накрат ко 
осва ја раса агре сив них ван зе ма ља ца под име ном Вран го ви (Vrangs), поро бив ши 
прак тич но цело куп но ста нов ни штво крип тон ског кон ти нен та Лур ван (Lur van), 
кори сте ћи их као робо ве за рад у руд ни ци ма дија ма на та. Уз помоћ херо ја Хату-Ела 
(HatuEl; пре дак Супер ме на и Супер де вој ке) који је устао про тив тира ни је, Крип-
тон се трај но осло ба ђа непри ја те ља.4

По крип тон ском рачу ња њу вре ме на, 9846. годи не запо вед ник гра да –др жа ве 
Еркол (Erkol) покре ће гра ђан ски рат директ ним напа дом на глав ни град Кан дор (Kan
dor). Кан до ри јан ци, поред почет них губи та ка, кон стру и шу оруж је којим паци фи зу ју 
напа да че и обна вља ју гра до ве, након чега Крип то но по лис поста је глав ни град.5

За општу исто ри ју Крип то на важно је и поја вљи ва ње архи не при ја те ља и 
космич ког пира та Бреј ни ја ка6 (Bra i ni ac) који, дошав ши на поме ну ту пла не ту, 
кори сти посе бан зрак и сма њу је град Кан дор на вели чи ну боце, чува ју ћи га у сво-
јој лете ли ци. Пре жи вев ши ката кли зму соп стве не пла не те, ста нов ни ци Кан до ра су 
наста ви ли да се тех но ло шки раз ви ја ју под спе ци фич ним арти фи ци јел ним окол-
но сти ма, а сам Супер мен их, након бор бе са Бреј ни ја ком, пре ме шта из непри ја-
тељ ског космич ког бро да у сво ју твр ђа ву само ће.7 

Алтер на тив ни сце на рио ката кли зме Крип то на пру жа нам увид у гео ло шко ста-
ње пла не те: у неко ли ко хиља да годи на, ура ни јум ско језгро поста је неста бил но, на 
шта упо зо ра ва науч ник и ино ва тор Џор-Ел (JorEl), отац Кал-Ела (енг: KalEl). Без 
подр шке науч не зајед ни це, он не успе ва да одло жи или спре чи апо ка лип су, већ 
само да поша ље свог сина на Земљу, за коју је знао да ће пру жи ти опти мал не усло-
ве за живот и раз вој дете та.8 

Иако се може наве сти још доста дета ља у окви ри ма раз ли чи тих сце на ри ја који 
су се поја вљи ва ли током послед њих неко ли ко деце ни ја 20. века у вези са Супер-
ме но вом род ном пла не том, основ не нара тив не тач ке су јасно оцр та не. Може мо 
рећи да су Крип тон и њего ви ста нов ни ци били слич ни Земљи и људи ма на њој, 
уз, за наше пои ма ње, изу зет но дугу тех нич ко –тех но ло шку ево лу ци ју. Пла не тар на 
ката кли зма изне над но насту па, уни шта ва ју ћи живот, уз изу зе так јед ног, или неко-
ли ко поје ди на ца који спас нала зе на Земљи. Ван зе маљ ске енти те те – Крип то ња не 
одли ку ју изу зет на физич ка сна га, неве ро ватне мен тал не спо соб но сти и моћи које 
више стру ко пре ва зи ла зе моћи и иску ство људи.9 

4 Виде ти: Krypton Chro nic les. Vol. 1, No. 2, Octo ber, 1981, пре у зе то 13. 11. 2022.
5 Виде ти: https://dc.fan dom.com /wiki/Krypton#cite_note-1, пре у зе то 13. 11. 2022.
6 У сво јим прво бит ним поја вљи ва њи ма Бреј ни јак је био науч ник ван ред ног инте лек та, без 
над људ ских спо соб но сти и посеб них моћи, да би након вели ког бро ја раз ли чи тих сце на-
ри ја, инкар на ци ја, алтер на тив них и пара лел них исто ри ја/Уни вер зу ма постао зеле ни полу-
арти фи ци је лан непри ја тељ несхва тљи ве сна ге. Види: Action Comics. No. 443, Janu ary 1975.
7 Castro, A. T. (2015) Six Things That Plain Don’t Make Any Sen se Abo ut Super man. In Yeffeth, 
Glenn (ed.). The Man from Krypton: A Clo ser Look at Super man. Ben Bel la Books, p. 102–103.
8 Виде ти: https://dc.fan dom.com /wiki/Krypton, 15. 11. 2022.
9 Виде ти: Gre en ber ger, R. and Pasko, M. (2010) The Essen tial Super man Encyclo pe dia. Lon don: 
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Оно што нас у овом тре нут ку инте ре су је, како смо у уво ду и наве ли, јесте тра-
ди ци ја и рели ги ја Крип то на, одно сно духов на поза ди на сигур но нај по зна ти јег 
лика попу лар не кул ту ре.

МИтО лО гИ Ја КРИП тО на
Нај зах тев ни ји и нај о бим ни ји ака дем ски зада так пред ста вља ло је истра жи ва ње 

мито ло ги је Крип то на, јер не посто ји једин ствен извор којим бисмо барем запо че-
ли ову тему. Јасно је да сце на ри сти током про те клих деце ни ја нису има ли пре ку 
потре бу за цело ви тим мито ло шким нара ти вом, пого то ву има ју ћи у виду чиње-
ни цу да ни рели ги ја није била посеб но тре ти ра на, пого то ву на почет ку ства ра ња 
стри па и првих филм ских и теле ви зиј ских оства ре ња. 

Про то ком вре ме на, поја вљу је се инте ре со ва ње за ства ра њем кул тур них посеб-
но сти нај по зна ти јег ван зе маљ ца и њего ве род не пла не те – њего ве лич не, али и 
опште, пла не тар не поза ди не расе људи, која је, по мно гим еле мен ти ма, била слич-
на нама. Јед на од њих је и нео п ход ност посто ја ња мита, као пре двор ја рели ги је 
рао и зма кроз које бисмо могли да посма тра мо прет по ста вље ну древ ност Крип то-
на и њего вих ста нов ни ка. 

Дакле, на почет ку може мо под ву ћи сле де ће: посто ја ло је вре ме када на Крип то-
ну није посто ја ла орга ни зо ва на рели ги ја, али није било вре ме на без мита. Можда 
нисмо у ста њу да рекон тру и ше мо све еле мен те ста рих крип тон ских веро ва ња и 
првих поли те и стич ких кул то ва, међу тим, нео п ход на нам је пола зна тач ка оног 
што бисмо назва ли, у недо стат ку бољег пој ма, митом: „Посто ји мно го пој мо ва које 
су ста ри Грци не само дефи ни са ли, већ и зау век име но ва ли, као што су `хибрис`, 
`иронија` и `трагедија`. Један од њих је и ‘мит’. Није дан моде ран језик нема аде-
кват ну заме ну за ту реч – она дола зи са кон цеп том. Од почет ка, он није пуки тех-
нич ки или науч ни тер мин, већ сва ко днев ни и коло кви јал ни”.10 Пола зе ћи од ове 
Пухве ло ве (Puhvel) кон ста та ци је, узе ће мо у обзир све нама доступ не инфор ма ци је 
у вези ста ре рели ги је Крип то на и њених ути ца ја који су офор ми ли култ Раоа и 
њего ве потен ци јал не вер ске посеб но сти.

На самом почет ку може мо кон ста то ва ти да не посто ји дирек тан писа ни извор 
о ком плет ној крип тон ској мито ло ги ји, нити једин ствен попис мистич них бића 
која би такву мито ло ги ју чини ли. Поку ша ли смо да из неко ли ко доступ них изво-
ра (књи ге, стрип, филм, ани ма ци ја, теле ви зиј ске сери је) утвр ди мо барем миса о ни 
оквир у коме су се рађа ле и раз ви ја ле есен ци јал не рели гиј ске иде је које су дефи ни-
са ли раз ли чи ти ауто ри и њихо ви сце на ри ји кроз вре ме. 

Иако је рела тив но јед но став но пре по зна ти осо би не мит ских лич но сти које 
зна мо као Соло мо на, Хер ку ла, Атла са, Зев са или Ахи ле ја код супер хе ро ја као што 
су Супер мен и Капе тан Мар вел, на при мер,11 дале ко је зах тев ни ји зада так тра га ти 

Titan Books Limi ted.
10 Puhvel, J. (1987) Com pa ra ti ve Mytho logy. Bal ti mo re: Johns Hop kins Uni ver sity Press, p. 1.
11  Reynolds, R. (1994) Super Hero es: A Modern Mytho logy. Jac kson: Uni ver sity Press of Mis sis-
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за инте лек ту ал ном поза ди ном нечег што про јек ту је или ими ти ра мит, одно сно, 
слу жи као одскоч на даска за раз у ме ва ње рели ги је која довр ша ва мит и запо чи ње 
соп стве ни пут рели гиј ског.

У општим црта ма, исто ри ја рели ги је Крип то на запо чи ње про то-шама ни змом 
чије су се основ не док три не пре но си ле усме ним путем, а њега посте пе но сме њу је 
поли те и зам са мно штвом бого ва. Инте ре сант но је да рао и зам, у сво јем финал ном 
обли ку, не неги ра соп стве ну поли те и стич ку исто ри ју, нити пред ста вља опо зи ци ју 
нека да шњој вер ској тра ди ци ји, већ је пре син те за шама ни стич ких, пан те и стич-
ких и поли те и стич ких изво ра и ути ца ја: „Рао и зам је хено те и стич ка рели ги ја. То 
зна чи да при вр же ност јед ном богу није нега ци ја дру гих божан ста ва [...] Рао је сма-
тран врхов ним, док је мно штво дру гих бого ва само израз раз ли чи тих мани фе-
ста ци ја Јед ног. Рели ги ја рао и зма укљу чу је пан те он од 14 глав них божан ста ва, 203 
полубогa и пре ко 1000 Тита на”.12 Због малог бро ја посред них и непо сред них изво-
ра у који ма се ова тема акту а ли зу је.13 наве шће мо само неко ли ко нај пре по зна тљи-
ви јих божан ста ва: Сито на (Cython na, боги ња леда), Кара (Kara, боги ња лепо те), 
Лора (Lor ra, боги ња мла до сти), Мор до (Mor do – бог сна ге и витал но сти), Плам-
те ћа Пти ца (Fla me bird, ћер ка Раоа и боги ња уни ште ња), Ноћ но Кри ло (Night wing, 
бог таме), Вок (Vohc – бог град ње), Тел (Tel le – бог мудро сти), Тро ли јус (Tro li us – 
бог вазду ха) и Јуда (Yuda, боги ња месе ца и бра ка).14

Пре ма мито ло ги ји Крип то на, на пра по чет ку је посто јао бог сун ца Рао који из 
хао са ства ра ред и све тлост. Њего ви потом ци пред ста вља ли су прве бого ве иза 
којих сле ди чита ва пле ја да раз ли чи тих божан ских бића, од којих су, поред Раоа, 
нај по што ва ни ји били Плам те ћа Пти ца, Ноћ но Кри ло и Вок.

Плам те ћа Пти ца, а по моде лу хин ду и стич ког пои ма ња циклич ног вре ме на, 
бива уни шти тељ ка оног што је њен брат Вок ства рао. Добив ши налог од оца 
Раоа, она сво јим раза ра ју ћим чино ви ма при мо ра ва Вока на уса вр ша ва ње град-
ње кроз све већа и ком пли ко ва ни ја дела која ства ра. Вок, након уни ште ња њего-
вог нај са вр ше ни јег дела, све ти се Плам те ћој Пти ци тако што рас плам са ва стра сну 
љубав изме ђу њеног и свог бра та Ноћ ног Кри ла и ње. Након поку ша ја Плам те ће 
Пти це да уни шти Вока, он заро бља ва Ноћ но кри ло у тако зва ној Фан том ској зони. 
Плам те ћа Пти ца ука зу је се и као крип тон ски ава тар под име ном Тара-Ак-Вар (енг: 
Tha raAkVar ).15 Оста ла наве де на божан ства се поми њу или поја вљу ју тек у тра го-
ви ма, тако да није могу ће рекон стру и са ти све еле мен те крип тон ске мито ло ги је.

Међу тим, кру ци ја лан тре ну так јесте поја вљи ва ње Кал-Ело вог пре тка Џафа-Ела 
(JafEl) током и након крип тон ског пото па. Саби ра ју ћи у себи уло ге библијских 

sip pi, pp. 53–66.
12 Rus so, E. (2018) The Teac hings of Rao: The Spi ri tual Ava tar of the Red Sun. Bra den ton: Illu mi-
na ted Publis hing, p. III
13 Виде ти: Krypton Chro nic les. Vol. 1, No. 3, Novem ber, 1981; Action Comics. Vol. 1, No. 886, 
April, 2010.
14 Виде ти: https://dc.fan dom.com /wiki/Krypto nian_Gods, 10. 01. 2023.
15 Виде ти: https://dc.fan dom.com /wiki/Fla me bird_(New _Earth), 10. 01. 2023.
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лико ва као што су Ноје, Авра ам и про рок Иса и ја, одно сно обје ди њу ју ћи уло ге 
про ро ка и вер ског рефор ма то ра, запо чи ње пре о крет од поли те и зму, ка моно те-
и зму и хено те и зму. Про гла ша ва ју ћи идо ле мртви ма и про по ве да ју ћи само јед ног 
бога Раоа, вре ме ном се фор ми ра рао и зам као вла да ју ћи рели гиј ски систем, тран-
сфор ми шу ћи не само вер ску прак су већ и чита во крип тон ско дру штво.16

РЕлИ гИ Ја КРИП тО на
Цен тар нашег истра жи ва ња бази ра ће мо на теле ви зиј ској сери ји Крип тон 

(Krypton, 2018) и то из два раз ло га: први је тежња самог ауто ра да гене ри ше раз-
ли чи те изво ре који обра ђу ју пита ње рели ги је и дру ги, про ис хо де ћи из првог, што 
ова сери ја пред ста вља нај де таљ ни ји при каз рели гиј ских уче ња и обред но сти рао-
и зма. 

Рад ња сери је Крип тон пра ти глав ног лика Сег-Ела (SegEl), Кал-Ело вог деду у 
бор би про тив сна га које су дове ле до изоп ште ња и стиг ма ти за ци је њего ве поро-
ди це.17 Већ у првој епи зо ди поја вљу је се лик прво све ште ни ка рао и зма, док је у 
тре ћој изло же на крат ка исто ри ја крип тон ског поли те и зма и нагла ше на ује ди ни-
тељ ска уло га бога Раоа. На самом почет ку поме ну те сери је при ме ћу је мо соци јал-
ни ути цај рао и зма и дубо ку кул ту ро ло шку и еко ном ску сегре га ци ју у окви ри ма 
крип тон ског дру штва, што јесте јед на од нагла ше ни јих тема у поме ну том сери ја-
лу. Вла да ви на ста ле шке тео кра ти је и изу зе тан тех но ло шки раз вој чине крип тон-
ско дру штво спе ци фич ним.18 Дубо ка поде ље ност на цехо ве и при сут ност ути ца ја 
рели ги је на сва ко днев ни живот дово де до стал ног стра ха ели та од побу не и дру-
штве не дез ин те гра ци је.

Ути цај рао и зма првен стве но се огле да у при сут но сти прво све ште ни ка који 
носи назив глас Раоа и пред ста вљен је са злат ном маском која му скри ва лице. 
Оде вен у цере мо ни јал ну оде ћу која се састо ја ла од беле оде жде налик јапан ском 
кимо ну по коме су злат ним нити ма испи са ни сти хо ви из све те књи ге рао и зма и 
са злат ном маском са шест лица,19 био је врхов ни, како све тов ни, тако и духов ни 
ауто ри тет. Из свог кан дор ског седи шта, прво све ште ник је пре ко ужег вла да ју ћег 
кру га оства ри вао пот пу ни ути цај на дру штве не, поли тич ке и еко ном ске одно се, 
свих кла са, а пого то ву вла да ју ће. 

Већ смо поме ну ли да рели ги ја рао и зма почи ва на делу Књи га Раоа које, запра-
во, не посто ји у цело сти, али може мо рекон стру и са ти њего ве основ не пре ми-
се. У том сми слу Књи гу Раоа раз у ме мо као син те зу цело куп не вер ске тра ди ци-

16 Виде ти: Krypton Chro nic les. Vol. 1, No. 3, Novem ber, 1981.
17 Виде ти: https://www.imdb.com/title/tt4276624/, 22. 01. 2023.
18 Крип тон ско дру штво било је поде ље но на пет гил ди или цехо ва: вој ни, науч ни, умет-
нич ки, вер ски и рад нич ки. Нај тај но ви ти ји, али и нај у ти цај ни ји био је вер ски цех са орга-
ни зо ва ним све штен ством и прво све ште ни ком на челу. За више инфор ма ци ја виде ти: 
https://dc.fan dom.com /wiki/Krypto ni ans.
19 Крип тон, епи зо да 1.



215

БИБЛИЈ СКИ МОТИ ВИ У ФИЛ МУ ГРАН ТОРИ НО (2008)

је криптоњана, са нагла ском на рели гиј ском кон ти ну и те ту, на чијем је и у врху 
и у цен тру бог Рао. У сери ји Крип тон може мо чути моли тву мла де све ште ни це 
која реци ту је сти хо ве на дан почет ка новог вре мен ског циклу са назва ног нова,20 
а за које прет по ста вља мо да пред ста вља ју сти хо ве из наве де ног спи са или су њим 
директ но инспи ри са ни:

„Све ти Рао, из бес крај не пра зни не упа лио си сун це.
Сво јом сна гом покло нио си нам живот.
За тво ју сла ву ми ти нуди мо соп стве ну смрт.

Данас је дан када бежи мо од таме гре ха и још јед ном обна вља мо сво ју веру тво-
јим све тлом.

Данас је дан када поно во живи мо.
Данас је Нова.
Сла ва Раоу.”21

Из наве де них сти хо ва може мо јасно уви де ти ства ра лач ку моћ јед ног бога и 
пот пу ну покор ност веру ју ћих. На дру гом месту чита мо:

„Рођен из ништа ви ла све ми ра,
пре почет ка вре ме на,
Све моћ ни Рао,
ти који си упа лио Сун це и ство рио живот,
пре да јем ти се.”22

Тво рац живо та и доно си лац уни вер зал не хар мо ни је, бог Рао је био цен тар из 
кога се црпе ла не само лич на вера кроз инди ви ду ал не и зајед нич ке моли тве, што 
нала зи мо у више гра фич ких нове ла и сери ја, већ и соци јал но –е ко ном ска сигур ност 
при пад ни ка гил ди које нису директ но биле пове за не са рели ги јом. Међуцехов ске 
бор бе, непо сто ја ње тран спа рент не суд ске вла сти и поли циј ска репре сив ност неке 
су од осо би на кан дор ског дру штва у који ма су инсти ту ци о на рели ги ја и вла да ју ћа 
ели та има ле одлу чу ју ћу улогу.

Вра ти мо се накрат ко цен тру рао и зма оли че ном у Књи зи Раоа са неко ли ко закљу-
ча ка: 1) спис не пред ста вља посеб но рели гиј ско откри ве ње, већ запи са ну тра ди-
ци ју која се веко ви ма усме но пре но си ла; 2) наве де на тра ди ци ја је подразумевала и 

20 нова је вер ска цере мо ни ја недо вољ но позна тог поре кла, која је за циљ има ла сла вље ње 
пре по ра ђа ју ће сна ге Раоа, а тиме и пери од пре по ро да за цело куп но дру штво. Посто ја ли 
су раз ли чи ти цере мо ни ја ли у раз ли чи тим вре мен ским пери о ди ма током нове, а вер ска 
гил да је има ла оба ве зу да одре ђе не поје дин це поми лу је или дра стич но ути че на дужи не 
затвор ских казни. 
21 Крип тон, епи зо да 4.
22 Крип тон, епи зо да 5.
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широ ко рас про стра ње ни поли те и зам; 3) језик књи ге је поет ски, са сна жним рефе-
рен ца ма на пита ња ства ра ња све та и чове ка и 4) вер ска пра ви ла се одно се на већи-
ну аспе ка та живо та вер ни ка. 

У риту ал ном сми слу, прво све ште ник пред во ди све вер ске про це си је, а пору ку/
про по вед оба вља, како у хра мов ном про сто ру, тако и међу вер ни ци ма ван њега. 
Пору ку пра те покре ти руку који има ју тај но зна че ње и пред ста вља ју посеб ну рад-
њу коју извр ша ва само прво све ште ник. Тако ђе, сти че се ути сак да изме ђу прво-
све ште ни ка и првог реда слу жи те ља посто ји нагла ше на дис тан ца која под вла чи 
Глас Раоа као издво је ну, деи фи ко ва ну уста но ву божан ског ауто ри те та. Из наве-
де ног уоча ва мо јасне реми ни сцен ци је на еги пат ску рели ги ју која се огле да у визу-
ел ним, обред ним и иде о ло шким еле мен ти ма. Као и у мно гим бли ско и сточ ним 
рели ги ја ма, а у еги пат ској посеб но, цен тар веро ва ња нала зи се у обо жа ва њу Бога 
сун ца – Ра, одно сно на Ехна то но ве рефор ме која из свог обред ни ка искљу чу је све 
бого ве, осим Бога сун че вог диска Атон-Ра. Тако ђе, злат на маска прво све ште ни ка 
визу ел но упо ри ште нала зи у рели ги ја ма микен ске, еги пат ске кул ту ре, као и кул-
ту ри Инка, али са неза мен љи вом риту ал ном уло гом коју нала зи мо у раз ли чи тим 
обли ци ма шама ни зма. 

На кра ју уви ђа мо да рели ги ја оста је основ на полу га моћи и ути ца ја, без уну тра-
шње воље ка ево лу и ра њем. Она оста је затво ре на, мистич на и псе у до-ује ди њу ју ћа 
дру штве на сила, са будућ но шћу која је, као што зна мо, доне ла ката стро фу и неста-
нак Крип то ња на.

Зани мљи во је, међу тим, да ту не нала зи мо и крај рао и зма. Наи ме, у теле ви зиј-
ској сери ји Супер де вој ка (Super girl) глав на јуна ки ња при су ству је вер ској слу жби 
која у пот пу но сти нали ку је про по ве ди у про те стант ским еван ђе о ским зајед ни ца-
ма, са пасто ром у глав ној уло зи и вер ни ци ма који актив но у њој уче ству ју. Уме сто 
Хри ста сла ви се Супер де вој ка и њене осо би не – она је меси ја која дола зи из дру гог 
савр ше ни јег све та.23 

над чО ВЕК КаО МЕСИ Ја У дИЈа лО гУ  
Са хРИ шћан СКОМ тЕО лО гИ ЈОМ

Пред сам поче так Дру гог свест ког рата, 1938. годи не, канад ски цртач Џозеф 
Шустер (Shu ster) и аме рич ки сце на ри ста Џером Сигел (Sie gel), који су били јевреј-
ског поре кла, обја вљу ју по први пут црта ни лик над чо ве ка који годи на ма након 
тога поста је један од сим бо ла попу лар не кул ту ре. Про то ком вре ме на, лик Супер-
ме на је доби јао на дуби ни и ком плек сно сти уз рела тив но честа тра га ња ка потен-
ци јал ним спи ри ту ал ним димен зи ја ма самог лика. Тако, при ча о Супер ме ну садр-
жи еле мен те које може мо про на ћи у рели гиј ским фигу ра ма библиј ске исто ри је, 
чије је спа се ње у раној доби било од кру ци јал ног зна ча ја за спа се ње чове чан ства и 
испу ње ња Божи јег пла на. Сле де ћа ком па ра тив на ана ли за би се одно си ла на однос 
Супер ме на (Кал-Ела) и њего вог оца Џор-Ела, који током спа са ва ња свог једи ног 

23 Супер де вој ка, сезо на 3, епи зо да 17.
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сина шаље на пла не ту Земљу, уз речи да је потре бан њеним ста нов ни ци ма: „Они 
могу бити вели ки људи, Кал-Еле, ако то желе. Само им недо ста је све тлост да им 
пока же пут. Из тог раз ло га пре све га, и њихо ве спо соб но сти да чине добро, послао 
сам им тебе... мој једи ни сине».24 Из наве де ног уви ђа мо јасне реми ни сцен ци је на 
Госпо да који шаље свог Сина на земљу зарад њихо вог спа се ња и иску пље ња. Нај-
ва жни ју сим бо ли ку ипак нала зи мо у кон цеп ту Меси је која је пред ста вље на у људ-
ском облич ју. Меси ја је онај који је иза бран за посеб ну уло гу, који је пома зан за 
моћ над наро дом, док је, са дру ге стра не, у ново за вет ном сми слу он пер со ни фи-
ка ци ја пра вед но сти и доно си тељ мира. Иако пред ста вљен као непо бе див, изу зет-
них физич ких спо соб но сти и моћи, Супер ме но ва сна га се нала зи у непро мен љи-
вом морал ном кодек су који је састав ни део њего ве бор бе про тив зла у нај ши рем 
сми слу. Дру гим речи ма, Супер мен пред ста вља и морал ног учи те ља и морал ног 
прак ти ча ра, чије нор ме нала зи мо у књи га ма Ста рог и Новог заве та. На кра ју, 
иде ја Супер ме но ве смр ти, чији сце на ри стич ки коре ни дати ра ју из 80-их годи на 
20. века, фина ли зу је се 1993. годи не у стрип епи зо ди која опи су је њего ву смрт и 
понов ни дола зак.25 Иако у уда ље ном обли ку, иде ја вас кр се ња, одно сно бесмрт но-
сти про ве ја ва у поза ди ни при че, што Супер ме на нано во ста вља у кон текст Бога/
Меси је. Кал-Ел, одно сно Супер мен јесте и архе тип ски човек Адам, али и онај који 
на кра ју тежи поврат ку ста бил но сти. Уко ли ко бисмо при чу о Супер ме ну уне ли у 
већ изне те иде је рели ги је рао и зма, могли бисмо да закљу чи мо да иде ја спа си те-
ља све та у пот пу но сти пре ва зи ла зи рели гиј ско, соци јал но, па и поли тич ко уче ње 
њего ве род не пла не те, па као пер со ни фи ка ци ја бор бе про тив неправ де он је сушта 
супрот ност иде ја ма тео кра ти је и ауто ри та р но сти. Супер мен пред ста вља кључ-
ну фигу ру изме ђу два све та која не само да пред ста вља ју раз ли чи те пла не тар не 
систе ме, већ и уну тар њих рели гиј ске кон цеп те чија је дуал на при ро да при ка за на 
у јед ном облич ју. 

ЗаКљУ чаК
Након изне тог, мишље ња смо да зна ча јан део сце на ри ја сери је Крип тон јесте 

поку шај да се запо ста вље на тема вер ског ста ви у први план, јер пита ња о рели-
гиј ском иден ти те ту нај моћ ни јег чове ка на све ту ника да нису била у првом плану. 
Спо ра дич ност и разно род ни сце на ри стич ки ско ко ви у обла сти духов но сти (са 
или без зна ка наво да) чине про у ча ва ње основ них иде ја крип тон ске рели ги је вео-
ма ком пли ко ва ним послом. Зато је потреб но дода ти још нео п ход них еле ме на та да 
бисмо у пот пу но сти одго нет ну ли јед но рели гиј ско уче ње, одно сно да бисмо сте-
кли ути сак о ширем кон тек сту који се одно си на спи ри ту ал ну кул ту ру зами шље-
ног чове чан ства са пла не те Крип тон.

Рао и зам, иако сце на ри стич ки јесте зами шљен као хено те и стич ки наставак 
поли те и зма, оста је тај но вит када је у пита њу тео ло ги ја и пот пу на риту ал на јасност. 

24 Виде ти: Super man. Wor ner Bros, САД, 1978.
25 Виде ти: Resur rec tion of Super man. Action Comics, Issue 689, 1993.
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Са дру ге стра не, пре на гла ше на је њего ва све тов на при ро да, поли тич ки ком про мис 
је стал но при су тан, а при ка за на дру штве на нејед на кост ради кал на. Тако, мишље-
ња смо да пре може мо гово ри ти о иде о ло шким, него о тео ло шким пре ми са ма 
рао и зма, барем када има мо у виду стрип и теле ви зиј ску про дук ци ју. Тех но ло шка 
супер и ор ност и овла да ва ње при ро дом увек зау зи ма ју прво место, док су рели ги ја, 
исто ри ја и кул ту ра били од секун дар не важно сти када гово ри мо о Крип то ну или 
Кан до ру. С тим у вези, немо гу ће је посма тра ти рао и зам без узи ма ња у обзир ван-
ред не Супер ме но ве уло ге у исто ри ји чове чан ства. Закљу чу је мо да Супер мен сво-
јим етич ким хаби ту сом и кон ти ну и ра ном бор бом про тив зла бива пре по знат као 
фор мал ни довр ши лац ста рог и пред став ник новог доба у коме Земља и њена рели-
ги ја бива ју у првом пла ну. Инди рект но, Супер мен је борац про тив ста рих струк-
ту ра моћи, па самим тим и њихо вих веро ва ња и такав деи фи ко ва ни човек сво ју 
глав ну уло гу види у рав но прав но сти и поли тич кој сло бо ди. Дола зе ћи из малог 
гра да у Кан за су, и бива ју ћи за сво ју око ли ну рела тив но непре по зна тљив до зре лих 
годи на, Супер мен се као пра вед ник при ка зу је све ту пона вља ју ћи оне био граф ске 
тач ке које пре по зна је мо код вели ких вер ских учи те ља и рефор ма то ра. 

У овом раду поку ша ли смо да пред ста ви мо рао и зам из пер спек ти ве исто риј ске 
рели ги је, кори сте ћи рас по ло жи ве мате ри ја ле из раз ли чи тих епо ха и меди ја и уз 
десе ти не сце на ри ста који су уче ство ва ли у ства ра њу при че о Супер ме ну – иде ал-
ном чове ку који до самог кра ја оста је заго нет ка. 
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THE O LOGY AND/OR (POP)CUL TU RE
THE RELI GION OF KRYPTON

Abstract: From the end of the 1930s when superhero comics formally appeared, until 
the latest film and television interpretations, we have seen the extraordinary influence 
of characters and symbols, of which the most famous and certainly the most recog-
nizable is Superman with his striking superhuman powers. In this paper we wanted 
to shed light on the religious imagination of different authors. This provided a basis 
for an attempt to reconstruct what we would call a spiritual background of the most 
famous character in the world comics. Providing knowledge about the history, my-
thology and especially about the religion of the planet Krypton, we dared to analyse 
Raoism as an ancient religion, with its cultural, theological, organizational and ritual 
peculiarities.

Key words: myth, reli gion, comics, Kal-El, Krypton, Rao, Rao ism, guilds


